■ 名流故事 17版 ■ 生活・男女 18 版 史海・美文 19 版 ■ 世态・开心 20 版 ■

2007年4月20日 星期五 编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

奇特行星的存在之谜

度很小的行星, 它对现有的行 星理论提出了考验。

在太阳系外寻找行星的天 文学家新近发现了一个怪东 西:一颗体积比木星大一倍半 质量却只有木星一半的"行 星"。以大小而论,它是迄今发 现的最大行星;说到密质,它大 概跟酒瓶上的软木塞差不多。 根据现有的行星理论, 这样的 东西根本就不应该存在。

到目前为止, 人们已经发 现了200多颗太阳系外行星, 其中大部分是通过观察恒星轨 道的"多普勒摆动"而推断出 的——这种摆动意味着恒星附 近有一个天体, 其引力影响着

此外,在很偶然的情况下, 如果恒星、行星、地球三者成一 直线,行星就会引发"日食"现 象,使恒星的光芒暂时减弱,地

新发现一颗体积巨大但密 球上的人们由此也能发现行星

此前,科学家通过这种"日 食"现象发现了一颗行星,它绕 着 450 光年外的一颗恒星运 转,与其他行星相比,它显得格 外地大而轻。这颗被称为 HAT-P-1 的行星每 4.5 天对 其恒星造成一次掩蚀(亦即"日 食"), 遮掉恒星1.5%的光芒 据推算,它有2.5个木星那么 大,是迄今发现的最大行星。通 过观察其恒星轨道的摆动,科 学家推算出这颗行星只有木星 的一半重。

轻的天体是很难维持其存在 的——行星诞生时是大而温暖 的,但如果没有能量维持,它们 会很快变冷并缩小。为了解释 HAT-P-1 的奇特存在, 天文 学家可要费点工夫了

摘自《科技纵横》

中国要有诚信战略 我国成为强国,不 统计、假预报等,是我 们不易做到,但必须下

缺资源,不缺市场,不 缺资金,不缺人才,不 缺机遇,缺的就是诚 信。当前,凡是以诚信 为特征的行业在我国 都不发达,如证券、信 托、保险、自动售货。在 一个排名数一数二的 高校,曾有一自动售报 亭。自动售报,全凭自 觉给钱。可是,该校买 报人诚信者太少。不几 日,便没钱批发报纸, 报亭关门。一流高校尚 且如此,全国诚信问题

该有多么严重。 不诚信正在毁坏 中国的形象,正在阻碍 我们的发展,甚至威胁 我们每一个人的生存 安全。我们现在几乎要 必须怀疑一切才算"聪 明"。人们面对鱼肉、蛋 菜、报道、图片、求救、 乞讨、信徒、处女,宁可 先信其假,这有多可 怕!一日早起,朝阳别 样鲜艳,我竟然怀疑空 气中是否也浮有苏丹

打击假冒伪劣,消 灭假文凭、假成果、假

根据现有理论,这样大而

决心坚决做到的。现代 化是造不了假的。小的 不诚信可能死人,如假 药;大的不诚信能辱 国,如甲午战争中的假

良法体系, 假统计、假

新闻、假政绩、假劳模、

假历史和假药、假烟酒

一样不足为奇了。社会

契约中,要让不诚信的

人相信不诚信的代价

太大。法律还要鼓励诚

信,不仅鼓励一贯诚信

的人,还要鼓励虽然上

了不诚信黑名单但知

错能改的人。过去不诚

信并不可怕,就怕对诚

信彻底失望,就怕不诚

制和监督体制保障诚

信可持续发展。诚信不

是做给外国人看的"诚

信秀"。国际监督是先

依规则、再看效果的。

监督应当先从国内做

起。契约社会的监督是

监督的独立性,是监督

的权力在权力之上,是

管人之人为人所举,是

不教他人相信自己都

不信的东西,在不诚信

的时代,诚信是挂在不

诚信人嘴边的招幌。承

担教育责任的不仅是

学校,还有各级官员讲

话、出版发行物、各种

媒体。设想:课堂上、电

视上、报纸上讲假话,

从强者做起。家长说假

话,孩子不诚信。老师

不公允, 学生不诚信。

卖方不守信,买者不诚

信。政府不守诺,民众

不诚信。大国无道义,

小国不诚信。弱方总是

效仿强方。示范教育是

问题变得乐观。继学会

了非歧视之后,我们学

会了反不正当竞争,学

会了经济民主,学会了

透明度。入世不仅获得

了资源和市场,还让我

们学会了诚信。这才是

入世的最大的收获。中

国崛起也好,复兴也

好,经济发展是基础,

民主、法治和诚信是保

障。摘自《环球时报》

入世让中国诚信

很好的方法。

五靠示范。诚信当

会毁多少代人?

四靠教育。诚信是

纳税之钱不被贪污。

三靠体制。赏罚体

信到底

国际竞争也是造 不了假的。中国入世, 市场开放有过渡期,而 遵守 WTO 规则是没 有过渡期的。中国就处 在各成员的监督之下。 我们也在监督别人。

因此,培养一代诚 实守信的国民,不仅是 国家的形象战略,而且 是无比重要的民族生 存与发展战略。我国经 济崛起,已成不争事 实。但世人视我,并无 敬服之色。假冒伪劣, 盗版剽窃,不实宣传, 虚伪造作,不一而足 但是,这只是社会转型 过程中的暂时现象,所 有转型国家和文明过 渡时期的国家都有不 同的不诚信表现。只 是,我们已经到了必须 在尽可能短的时间内, 尽可能减少这种表现

诚信不是一篇重 要文章和讲话能见效 的,也不是严打和运动 能维持的。诚信是国家 长远的文明战略:

的阶段了。

一靠信仰。没有信 仰的民族枉谈诚信。诚 信主要靠自觉,自觉必 有信仰。这就是宪法为 什么允许公民有信仰 自由的原因。有信仰的 人才会在黑暗中也作 光明的事,没有信仰的 人一心于权力和金钱, 哪知"诚信是金"的道

二靠良法。良法是 在充分代表民意、制订 规则的规则合理、制订 规则的过程公开的前 提下而形成的法律。良 法体现非歧视、透明度 精神。诚信靠法治、靠 民主、靠诚信的社会管 理体系,让不诚信的人 做人难,难为人。没有

在外国

美国法律规定,形象 代言人广告必须为"证言 广告"和"明示担保",意思 就是明星们必须是其所代 言产品的直接受益者和使 用者,否则将会面临重罚。

摇滚巨星杰克逊曾为 百事可乐做广告,但有人 发现他根本不喝汽水后, 一时间他被公众列为知名 度高却被普遍讨厌的人 物,一位好莱坞演员也因 为假证言广告被罚 50 万 美元。

欧洲的许多国家的法 律也规定,如果代言虚假 广告,将遭受牢狱之灾。法 国一位电视主持人吉尔贝 就曾经因为做虚假广告而 锒铛入狱,罪名是夸大产

这样的状况自然使得 欧美的广告业界普遍认同 一个道理——"明星的光 环不等于商品的信誉"。而 广告也大都注重依靠新奇

定要上门恭请,决不会用 一个电话,或一个口信,来 替代这一隆重程序。在更 重要的宴请之前,主人(至 少由主人的儿子作代表) 还得"办书",即制作和呈 送请柬,多次上门一请再 请,以求礼数的周全。 若按都市人习惯,一

山里人请客吃饭,一

个电话就召人来吃喝,那 无异于呼鸡唤狗, 以残汤 剩饭打发乞丐。无礼至此, 足以引起严重的事故。

上门与不上门的区 别,在于给不给面子。面子 在这里并不抽象,是一种 物质性要件,即人脸的真 切到位。同理,凡商谈重要 事务,捎口信和打电话的 方式都太嫌轻率。当事者 须登门面谈,才能使对方 感受到诚恳和郑重。凡非 议什么人事,一般也不能 当面发作,否则就是"破面 子"、"撕面子"、"剥面子", 无异于一种语言凶案。这 样,除了少数毛深皮厚的 刺头,大家在熟人范围内 (这一界限极为重要)的非 议,大多是弯弯绕,顾全当 事人的情面

山里同样有很多利益 之争。但大多数的冲突被 情面磨去锋芒,不表现为 硬性拼打,而是柔性挤压。

所以,打开电视,即便 乏创意!

明星,劣质广告的肥料?

创意来突出产品品质,很 少靠明星脸来拉动人气。

是收视率极高的电视台的 黄金时段广告中也很少看 到明星面孔,至于电视台 主持人、体育教练做广告 更是闻所未闻。99%的商业 广告的主角是普通人,他 们有的是广告公司的职 员,有的是临时演员,甚至 干脆就是花钱做广告的公 司里的成员。明星大腕的 形象偶尔会出现在一些时 尚、体育杂志里,却很少与 某个产品挂钩。威廉姆斯 是美国弗吉尼亚州阿灵顿 县一家销售微型助听器的 公司的老板, 他为自己公 司找来的"代言人"是几位

中国的广告里充斥着

一张张明星脸, 让本来就 乏善可陈的中国广告更缺

且不论这些代言产品 有多少是夹带水分的,常 听到为此跟名人打官司的 就有不少。尽管如此,请来 大牌明星当作商标脸的广 告形式还是蔚然成风,动 辄上百万上千万的代言费 成了明星们的生财之道。

这样的广告机制究竟 怎么形成的?

对艺人来讲,这种挣 钱方式太简单了,不需要 修养,不需要技艺,更不求 艺术造诣, 只要有过一鸣 惊人的效应,摆个"样子" 喊句口号就 OK!

可是,对于广告人来 说,真该是奇耻大辱!

广告是门艺术! 做好 了,不止给商家带来效益,

更为不得不面对它们的广 大受众带来享受。如果用 支付代言的巨额投资好好 来制作一条条有创意有智 慧的广告,那才比较有看

综观全球的广告业, 打开国外的电视看一看, 连有着众多好莱坞明星的 美国也没那么多代言广 告。一条狗,一条虫,一个 吃比萨的脏小孩,一个吃 饼干的老太太,都活灵活 现让人百看不厌。

麦当劳的广告内容在 本土只有汉堡包, 外加几 个饿肚子的伙计, 可在中 国就要放上几张好像是吃 麦当劳过日子的大明星。 好像中国的消费群特别低 智商,就吃这一套!

摘自《都市文化报》

即使一时激化为拼打,也 大多会返回挤压。嘀嘀咕 咕,交头接耳,话里听音, 点到为止,指桑骂槐,隔山 打锣, 三百里外骂知县 ……就是他们的挤压方 式,不一定为外人所习惯。 所谓低头不见抬头见,他 们不到万不得已之时,决 不会挖洞寻蛇打,不会一 刀子捅进去再搅三圈 (贤 爹语)。家里的羊丢了,一 路寻去,得靠路边的知情 人指点方向。田里遭旱了, 要开沟引水,得靠上丘田 的主人给个方便。在集镇 上一时短钱,碰上某个乡 亲,就是救急难解的宝贵 机会。更不说山里人的亲 戚关系缠结如网,张三牵 着李四,王五绊着赵六,遇 红白喜事大家总要碰头, 逢祭祖祈神大家总要见 面。盖个房子,架个便桥, 免不了还得互相帮工。在 这一种定居农耕的生活 里,几乎所有乡亲都是利 益关系人,至少是间接或 更间接的利益关系人,岂 能说翻脸就翻脸?岂能只 顾前途就不管后路 (庆爹

古有"乡原"一说,多 年来歧释不一。其实,因 "乡"而"原"之,意通原谅 和原宥,差不多也是因 "乡"而"圆"之;圆滑,圆 顺,圆通,圆融,是乡民们 必要的处世之法。做人即 使"内方",在乡邻圈里不 能没有"外圆"

近来省里某部门想了 解下情,派一些人员下乡 暗访。这当然忙坏了乡干 部。参照邻乡的经验,乡政 府紧急部署,派出各种伪 装成农民的游动哨, 互相 用手机密切联络。消息树 和烽火台的可能性肯定也 被他们想到了。一旦发现 面目可疑的山外来客,"尾 巴"立即不远不近地跟随, 既不能暴露身份,又不能 丢失目标,必要时高声咳 嗽一二,以示自己耳目在

这种"吊尾线"已经足 够,足以让受访男女的嘴 里干净许多。"你要是不跟 在那里不知道,不得了,他 们连屎渣子也要给你翻出 来!"一个干部事后说得心 有余悸。

"哪个乡镇没几个破

名流故事

篓子? 总结你的成绩就上 北京,总结你的问题就判 徒刑!"另一个干部理直气

有些农民对此不满, 常来我家抱怨,说他们没 机会说真话。他们的真话 内容包括上面的摊派多, 退耕还林款不到位等等。 某户人家只是与干部关系 好,就把一个好端端的娃 崽说成聋哑, 又骗得生育 指标,也算是一条。

我对他们说:"杀一头 猪,猪也要叫几下吧?你们 都是大活人,都有一张嘴, 有意见就对上说呵!"他们 吓得面色发白,连连摇头 说使不得,使不得的。

"那你们找我做什

他们支支吾吾,相视 而笑,大概是想要我去代 言,或者也没打算求我,只 是闲来嚼嚼舌头,一泄胸 中的闷气。

我能痛恨他们的懦弱 吗? 我是一个局外人,没有 进入他们恒久的利益网 络,可能有点站着说话不 腰痛。但他们的懦弱如果 不被痛恨,不加扫荡,这个 穷山窝哪还有希望?

摘自《山南水北》

ZHENGZHOU DAILY

电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

首推辜鸿铭

我印象最深的北大传奇人物,要 数辜鸿铭、刘师培、黄侃三位怪杰了, 而最怪的则众口一词,首推辜鸿铭。他 刚入北大教授英国文学时,穿着大袖 方马褂,戴着瓜皮帽,提着水烟筒,脑 后拖着一条稀疏的小辫,走进课堂,立 刻引起学生们的哄堂大笑, 而他却不 动声色,平静地走到讲台,慢条斯理地 说:"你们笑我,无非是我的辫子,我的 辫子是有形的,可以剪掉,然而诸位同 学心中的辫子却是无形的,就不是那 么好剪啦!"闻听此言,一向狂傲的北 大学生立刻静默下来,以后再也没有 人敢笑话他啦。上世纪初, 西方人声 称:"到北京可以不看'三大殿',不可 不看辜鸿铭!"然辜鸿铭究为何许人 也? 他的学生凌叔华概括了他的一生 履历:"生在南洋,学在西洋,婚在东

洋, 仕在北洋。 辜鸿铭字汤生, 生于南洋马来半 岛的槟榔屿;父亲是华侨,母亲是葡萄 牙人,少时留学英伦,就读爱丁堡大学 文学院,精通英、法、德、拉丁、希腊等 9种语言,获13个博士学位,第一个 将中国的《论语》、《中庸》等翻译到西 方,曾在巴士上倒读英文报纸,嘲笑英 国人:"英文太简单,不倒读简直没有 意思。"恰恰是这样一位受过西方文明 熏陶的学者, 却是极端保守的冬烘先 生,甚至病态、不合时宜地留恋帝制、 三寸金莲和纳妾陋习。尝娶日本女子 贞子为妾,更有惊人谬语:男人就像茶 壶,女人好比茶杯,一个茶壶配几只茶 杯,天经地义,没见一只茶杯配几个茶 壶的,令人发噱。入张之洞幕府二十 年, 供职于清政府外交部, 慈禧寿辰 时,辜作"爱民歌":"天子万年,百姓花 钱,万寿无疆,百姓遭殃。"举世目为狂 士。北洋时期任五国银行团翻译,叹 曰:银行家就是在天晴时硬把雨伞借 给你,而下雨时要收回的人。袁世凯 死,全国举哀三日,辜却请来戏班,喧 闹三天。总而言之,辜鸿铭的怪诞行径 或愤世嫉俗的嬉笑怒骂, 虽有些佯狂 成分,但也有用自己渊博的西学知识, 撰文揭露西方人的虚伪和丑恶的侵略 性质:"什么是天堂? 天堂就是在上海 静安寺路最舒适的洋房里;谁是傻瓜? 傻瓜就是任何外国人在上海不发财 的;什么是侮辱上帝?侮辱上帝是说赫 德总税务司为中国定下的海关制度并 非至善至美!"又某次在北京的宴会 上,座中皆为政要权贵,有外国记者问 辜氏:"中国国内政局如此纷乱,有何 法子可以补救?"他回答:"有,法子很 简单,现在就把在座的政客和官僚都

北大三怪

拉出去枪毙掉,中国的政局就会安 定!"虽针砭时弊、睥睨中外、近乎狂 矣,却也实在骂得痛快淋漓。

国学最好刘师培

北大教授中,若论国学,最好的则 要数另一怪才刘师培了。刘师培字申 叔,江苏仪征人,刘氏三世精研《左 传》,至申叔而集大成。1903年,他结 识章太炎、蔡元培等爱国学社诸子,倾 向革命,并加入同盟会,后变节入端方 幕,又与杨度等发起筹安会劝进袁世 凯, 欲行帝制复辟, 为时人所不齿。 1917年蔡元培延聘至北大,教授经 史,疾病缠身的刘氏初入北大时,为人 不修边幅,蓬首垢面、衣履不整,看上 去像个疯子,他上课既不带书,又不发 讲义,台上一站,随便说起,且声音微 弱,只讲不写。若不是北大学生钦佩其 学问,早被轰出门了。某次,陈独秀以 学长身份旁听,刘不知底细,一堂课下 来只在黑板上写了一个"日"字,而且 只画个圆圈中间加一点而已。某日,教 部同僚来访, 只见他一边看书一边咬 着馒头,面前摆了一碟酱油、一只墨 盒,因专心看书却把馒头错蘸墨汁送 到嘴里吃,一连几下把自己的嘴和脸 涂得漆黑一片,看上去像个活鬼。不管 疯子也好,活鬼也好,毕竟他是学界公 认的大学者。正当以北大为阵营的新 文化运动义旗大张之时, 刘师培再次 纠集守旧派的林纾、黄侃等人与之对 垒,可惜此时他已风烛残年,也算是生 命尽头的最后一搏了,并对黄侃感叹 自己没有优秀弟子堪当传人, 若得像 足下这样的人才能承我衣钵,黄侃一 听当即应允,磕头并拜,刘师培泰然受 之, 并找出一部手稿递给黄侃说:"我 一生应当论学而不问政, 只因早年一 念之差,误了先人清德,今悔之已晚, 这是我毕生研究所得音韵学秘本,望

你继承下去。"未几,遽归道山。 后继有人数黄侃

就这样, 黄侃继承了一代宗师的 训诂,也可能继承了他的怪僻行为,在 北大教授中也是出了名的大脾气,和 他的学问恰成正比,被视为"疯子"。黄 侃字季刚, 湖北蕲春人, 少年游学日 本,赁屋东京近郊,蛰居楼上,某夜小 便急,立廊而泄,时章太炎正于楼下夜 读,溺液直泻章顶,章素有"疯子"绰 号,仰首大骂,黄也回敬不休,直至偶 通姓氏,黄始知其为景仰的朴学大师, 忙折节俯称弟子,从此一生师事章氏。

黄尤擅音韵训诂之学,兼通文学,多有 创见,自成一家。黄侃讲课,颇多奇行 怪举,矜才使气,尝开着门大骂对面正 在上课的章氏同门钱玄同, 称其教学 的音韵讲义是他的"一泡尿",谓其共 同留日时,钱乘其小解离座时窃其笔 记所得,而钱听了满不在乎,也不回 应,关门了事。有次讲课时作一比喻: 好像房子要塌了,说完拿起包向门外 跑去,同学们莫名究竟,跟着向外跑, 一时拥挤得都出不了门, 乃向窗口冲 去,致将许多玻璃挤碎。说起事来不就 绳墨、肆意逞辩,常拿胡适开涮:他反 对胡适提倡白话文, 便在讲课中称赞 文言的精炼,举例"如胡适的太太死 了,他的家人电报必云:'你的太太死 了! 赶快回来啊'长达十一字,而用文 言则仅需'妻丧速归'四字即可,电报 费就可省三分之二。"道逢胡适,问: "胡先生,你口口声声说要推广白话 文,我看你未必出于真心?"胡闻言不 解:"黄先生此话怎讲?"黄答道:"你身 体力行的话,大名就不应叫'胡适',应 改为'到哪里去'才对啊!"胡竟无言以 对。一次在宴会上,胡适谈论墨学滔滔 不绝,黄侃便骂道:"现在讲墨学的人, 都是些混账王八。"胡适愕然,片刻,黄 侃又骂:"便是适之的尊翁也是混账王 八。"胡适大怒,黄侃却大笑起来:"且 息怒,我在试试你,墨子兼爱、是无父 也,你今有父,何足以谈论墨学,我不 是骂你,不过聊试之耳。"举座哗然。诸 如此类,不胜枚举。

对于怪才,自己总不免有些偏爱, 何况又是文化怪杰。痴迷他们的手泽, 也有些年头了,但物以稀为贵,总难 找。辜的手迹稀见,中文字功力不逮, 写得稚拙又常常缺笔少划的,连自己 署名的辜字,十和口字也相去甚远,但 如果写得一手钟王或馆阁, 那就不是 辜鸿铭喽!寒斋所藏的辜氏手迹,却是 一封写给梁敦彦的英文信,且用钢笔, 有悖于自己一贯非毛笔书件不收的原 则,诚然,若舍弃此件,怎还能从民间 找出第二件呢?答案是:绝无仅有,舍

而刘师培殁时年仅三十六岁,故 其手迹寥若星凤,传世极少。虽似孺子 书,亦别绕隽味,此件纨扇,书赠"民国 四公子"之一吴彦复,也是章士钊的岳 丈,为其后人散出,当世袭珍藏耳。

至于黄侃的字,自然秀逸温润有 致,箧中所藏为其致章太炎手札,对于 研究其晚年学术思想和活动有很高的 价值,弥足珍贵。

摘自《解放日报》

鲁豫:不喜欢女强人我要优雅

不喜欢女强人 我要优雅

从凤凰卫视的主持 人,到《心相约》的作家身 份,再到如今个人电子杂 志《豫约》的主编,陈鲁豫 以她自己的方式,完成了 一次又一次角色转变。随 之而来的,是人们有意无 意赠予的"女强人"称号, 对此,她自始至终一直抗

"我特别不喜欢大家 叫我'女强人',非常抗拒, 这个称号很不女性化,很 可怕。"在鲁豫的身边,有 一个团队,谁都认为,那是 "她说了算"的集体,没料 想,她自己说其实最怕管 人, 那种板起脸来批评人 的姿态,她学不来,也做不

1925年3月12日,

一代伟人孙中山在北京

与世长辞。在孙中山弥留

之际,守护在旁的宋庆

龄、孙科、汪精卫、何香

凝、张静江见其昏睡了,

急着悄声议论起其后事。

汪精卫提出:万一总理不

测,是否就葬于北京景山

为妥。岂料此话被从弥留

之际醒来的孙中山听到

了,他急切地连声说:

然启口无不感到惊喜,可

对要葬紫金山一事一时

面面相觑,顿生疑团。在

孙中山去世后,与孙中山

一起北上和在京华的部

分国民党上层人士闻汪

精卫述说的孙中山要归

葬紫金山的临终遗言后,

因为不了解紫金山的地

理方位,一个个感到茫

然。而这时其中一位受命

北上任检查清官古物并

筹建故宫博物院的江苏

吴江籍、南社创始人之一

的陈去病站了起来,他向

在场者明确地道明了紫

在场者对孙中山突

"不,不,我要紫金山。"

俊不禁,"因为那样很不优 雅,我不喜欢让人觉得不

不写博客 我想保持神秘感

鲁豫没有自己的博客

到,说起原因,旁人听来忍

生活中,她把自己说 成是个懒散的人, 不爱运 动,"能躺着绝不坐着,能 坐着绝不站着"。不爱运动 的鲁豫,瘦到连买最小号 的衣服都觉得"肥大",她 坦言, 自己的方法就是少 吃,其实并不太科学,现在 遇到身边女友想减肥, 她的建议就是: 胖一点 或瘦一点都没关系,关 键是要健康,这才最重

阵地,"把隐私曝光在众人

样生活的话,太累了。我没 有那么大的勇气,把自己 的生活完全透明。我是 个不会撒谎的人,但是如 果写博客不撒谎就太可怕 了。"鲁豫也坦言自己的生 活没有那么丰富多彩,"估 计如果大家知道我每天的 生活细节后,会很失望: 啊,你的生活原来这么无 聊的!而且一点神秘感都 没有,我不想那样,请允

面前,是需要有勇气的,那

不当主持人 我会考虑做幕后

感。

许我保留那种神秘

2006 年鲁豫是在"忙 和成长"中度过了。问起最 大的收获,她带着孩子般 的神秘:"去年发生了很多

于工作上,我觉得成长非 常大,心态比以前好了,最 大的感受是'这世界没什 么大不了的事,碰到什么 都不要着急'。

事,可是我不能告诉你,至

在被问到,如果有一 天不做主持人了,会做什 么时,鲁豫没有犹豫地说: "我肯定会退出,但应该还 会从事电视, 因为除此之 外,我不知道自己还能做 什么。"她表示,现在之所 以能坦然说出"有一天,我 会退出"这类的话,多少有 点站着说话不腰疼的意 思,"但我有这样的清醒和 把握, 哪天我觉得自己不 合适再出现在镜头前,我 一定会走到幕后,到时候, 用自己的理念来规划节 目,让别人去做也是件有 意思的事情"。

摘自《新闻晨报》

孙中山归葬紫金山缘由

的前后经过后,还是有人

金山就是南京明孝陵所 在的钟山。汪精卫听后随 即要陈去病写一篇考证 文章。陈去病受命后,很 快撰写了阐述紫金山历 史沿革及其状貌特征的 《紫金山考》,发送全国各 大报纸上公开发表。

孙中山墓葬地释疑 了,就开始处理善后事 宜, 先是推定了张静江、 汪精卫、林森、于右任、戴 季陶、杨庶堪、邵力子、宋 子文、孔祥熙、叶楚伧、林 叶明、陈去病为丧事筹备 委员。不久,在上海正式 成立了孙中山葬事筹备 组织。这时,陈去病的工 作更是繁忙,他往返于北 京、南京、上海之间,还专 门陪同宋庆龄、孙科等上 紫金山踏勘,最终正式确 定了钏山中部小茅山南 坡为中山先生的墓地。

就在社会各界了解 孙中山归葬南京紫金山

心存疑惑,即孙中山是广 东中山人士,南方的活动 时间长,在南京就任临时 总统仅3个月,为什么死 后要葬于紫金山呢? 这时 又是陈去病破解了其中 的缘由。原来,孙中山深 深爱着南京的山山水水。 在他的《建国方略》中,对 南京是这样描述的:"南 京为中国古都,在北京之 前,其位置乃一美善之地 区,其地有高山,有深水, 有平原,此三种天工,钟 毓一处,在世界中之大都 市诚难觅如此佳境也。"

孙中山情有独钟南京山 水而引发其死后葬于南 京的愿望,并向部属明确 作了交代一事,还是陈去 病作了翔实的诠释。那是 1912年4月1日,孙中山 与总统府秘书长胡汉民 等随员,到南京东郊打 猎,在半山寺(即今中山陵

处)下马休息,孙中山举目 环顾,远处群山和脚下秦 淮的壮美景色,尽收眼 底。他感叹地说:"这里的 地势要比明孝陵还要好, 待我他日辞世时,向国民 乞上一捧土,以安置躯壳 耳。"陈去病接着进一步 阐述道:"总理所以择南 京紫金山为其长眠之地, 不仅是因为这里山水相 对气势恢宏,还在于当时 北方尚在北洋军阀统治 之下,将来定都南京,自 己葬于紫金山,这是暗示 人们革命尚未成功,仍需 继续努力。" 1929年6月1日,已

定都南京的国民党政府 举行了盛大而庄重的奉 安大典,将暂厝于京华的 孙中山遗体南移归葬紫 金山,了却了一代伟人的 遗愿。

摘自《羊城晚报》